

Секция «Востоковедение, африканистика»

Инвестирование в экономику стран Северной Африки: вчера, сегодня,
завтра

Шихалева Александра Александровна

Студент

Российский университет дружбы народов, экономический, Москва, Россия

E-mail: a.shikhaleva@gmail.com

Революционные события в Северной Африке в декабре 2010 - феврале 2011 гг. стали полной неожиданностью для мирового сообщества. Экономика стран региона подорвана, и, несмотря на положительные изменения в регионе за последние несколько лет, поток инвестиций из-за рубежа приостановлен.

Согласно ноябрьскому рейтингу ВБ «Ведение бизнеса 2011: улучшение условий для предпринимателей», Северная Африка положительно выделялась на фоне других субрегионов африканского континента по состоянию бизнес-климата: Мавритания обогнала ЮАР (20-е и 34-е место), Тунис на 55-м месте, Египет на 94-м, Марокко обогнало Россию (114-е и 123-е), в то время как, например, ЦАР на 182-м, Чад на 183-м месте из 183.

В рейтинге Legatum Топ-110 самых процветающих стран мира, Тунис с 48-м местом в списке был назван самой процветающей страной Африки, Марокко на 62-м месте. [1]

Согласно рейтингу международной конкурентоспособности 2009-2010 гг., Тунис на 40-м месте в мире снова лидировал в регионе (у ЮАР 45-е место), Египет находился на 70-м, Марокко на 73-м, Алжир на 83-м, Ливия на 88-м месте из 132 стран.[2]

Северная Африка и ЮАР являлись лидерами в регионе по уровню инвестиций. [3]

Инвесторами выступали не только развитые страны, но и развивающиеся, чья доля составляла 21% по отношению к Африке в целом. На всем континенте из десяти крупнейших сделок по слиянию и поглощению с участием ТНК развивающихся стран с 1991 по 2009 гг. семь относятся к Северной Африке.[4]

Африканские страны приняли меры по либерализации экономики и стимулированию развития отдельных отраслей:

Алжир - внутренний рынок газа и электроэнергетики открылся для иностранных операторов; Египет - упрощена процедура создания специальных инвестиционных зон, реализуется соглашения о свободной торговле ЕАСТ; Ливия - зарубежным инвесторам разрешено репатриировать прибыль и переводить ликвидационный баланс в страны происхождения; Марокко - иностранцам разрешено владеть землей; Судан - иностранцам разрешено владеть до 100% капитала компании; Тунис - приватизация отрасли телекоммуникации.[5]

Тем не менее, североафриканские страны потеряли инвестиционную привлекательность.

«Жасминовая революция» обошлась Тунису в 5-8 млрд. долл.[6] Подорвана туриндустрия. Страна потеряла репутацию «самой стабильной в регионе».[7]

Экономические потери Египта превысили 6,2 млрд. долл. Темпы роста экономики, достигавшие 5,5 % в последние два квартала 2010 г., будут значительно ниже.[8]

Недавно Ливия после десятилетий фактической изоляции вышла на мировую арену как полноправный член мирового сообщества, рос интерес международного бизнеса к ливийскому рынку. К 2012 г. власти планировали превратить Ливию в международный деловой и туристический центр. Ливия обладает крупнейшими в Африке нефтяными месторождениями и через экспорт обеспечивала нефтью Италию, Германию, Испанию, закрепилась в нефтеперерабатывающей промышленности Италии, Швейцарии, Германии, Франции, Греции и некоторых странах Восточной Европы за счет долей в акционерном капитале европейских компаний.

Из-за массовых беспорядков и смены режимов в странах Ближнего Востока и Северной Африки могут быть пересмотрены или вовсе отменены контракты с Россией на поставку вооружений. Сумма ущерба российской стороне может составить миллиарды долларов.

При возможном дальнейшем распространении беспорядков на нефте- и газодобывающие страны Ближнего Востока ситуация с ценами на энергоносители может выйти из-под контроля. Трех из пяти последних глобальных рецессий предшествовали потрясения на Ближнем Востоке, вследствие которых дорожала нефть. [9] Цены в 110-120 долларов могут держаться на протяжении нескольких месяцев, 140 долларов (например, если серьезные проблемы начнутся в Саудовской Аравии, которая обеспечивает 20% мировой нефтедобычи) – это уже сигнал к началу новой рецессии.

В связи с последними событиями становится очевидно, что государственный переворот может произойти практически в любой стране арабского региона.

Сейчас невозможно утверждать, что инвестирование в страны региона выгодно, нужно ждать, пока ситуация стабилизируется.

Литература

1. The 2010 Legatum Prosperity Index. – November 2010. [Electronic Resource] <http://www.prosp>
2. The Global Competitiveness Index 2009-2010 Rankings//The Global Competitiveness Report 2009-2010. – World Economic Forum, Geneva. – 2009. [Electronic Resource]. <http://www.scribd.com/doc/19345852/The-Global-Competitiveness-Report-20092010>
3. World Investment Report 2010. Investing in a Low-carbon Economy//Unctad.-2010. [Electronic resource] http://www.unctad.org/en/docs/wir2010_en.pdf
4. World Investment Report 2010. Investing in a Low-carbon Economy//Unctad.-2010. [Electronic resource] http://www.unctad.org/en/docs/wir2010_en.pdf

5. Investing in Africa. Why Now? //Grail Research. – 2009.
6. Власти Туниса оценили ущерб от протестов в 5–8млрд//РБК.–07.02.2011.[Электронный ресурс] [//top.rbc.ru/economics/07/02/2011/539461.shtml](http://top.rbc.ru/economics/07/02/2011/539461.shtml)КашинаА.СитуациявТунисе : январь2011. [//www.iimes.ru/rus/stat/2011/02 – 02 – 11a.htm](http://www.iimes.ru/rus/stat/2011/02-02-11a.htm)
7. Дынниченко А. Революция сильно ударила по экономике Египта// Биржевой лидер. – 12.02.2011. [Электронный ресурс]. <http://www.profi-forex.org/news/entry1008065936.html>
8. Newman N. How Arab Unrest Could Harm the World Economy//USnews. – 18.12.2011. [Electronic resource]. <http://money.usnews.com/money/blogs/flowchart/2011/02/18/how-arab-unrest-could-harm-the-world-economy>